

GRADIVO ZA KRONIKO - Od doma v tujino ali pa vsaj v druge kraje so odšli, zlasti mlajši, tudi zaradi vojaške službe. Za to so bili primerni zdravi in mlajši moški. Če je teh primanjkovalo, je oblast pobrala tudi vse živo. Številne najdbe, ostanki gradišč in drugih utrjenih zgradb, in kasnejši pisni viri kažejo, da so bili naši kraji zaradi prehodnosti in utečenih poti vedno zanimivi in so se zanje vojskovali in jih varovali keltski in ilirski bojovníki in nato rimski vojaki. Ob poselitvi novih področij običajno ni šlo brez vojaških dejanj; potem je bilo potrebno premoženje in ljudi varovati pred morebitnimi nasilnimi poskusi prilastitve. V srednjem veku so boji za premoč v tem delu sveta vsaj posredno prinašali ljudem strah pred vojaškimi dejavnostmi in pred bedo vojnega dogajanja. Verske vojne ob reformaciji so v novem veku prinesle med ljudi strah, bedo in smrt. Ob tem so bili za prebivalstvo nenehna grožnja še turški vpadi. Sem je turška vojska na hitrih konjih pridrvela mimo Klane in ob Veliki vodi čez prelaz iz Šembij na Pivko in naprej proti Soči in v bogato Furlanijo. Na Kras in na Pivko so pridrli in tukaj večkrat pustošili že pred letom 1500. Hudo je bilo na cvetno nedeljo leta 1523 v Slavini, ko so tam v cerkvi pobili duhovnika pri maši in zajeli mnogo ljudi. Turški vpadi so se

nadaljevali v drugo polovico 16. stol. Osmanska vojska in njihovi vlaški in krščanski najemniki (t. im. martoloz) so ropali in požigali, pobijali in odgnali v ujetništvo veliko ljudi, ki so jih prodali za sužnje. Nekatere vasi so ostale prazne in svet zapuščen. Ljudje so se za obrambo pred turško vojsko umaknili v kmečka pribežališča, v turške tabore, pobegnili so v gozdove ali na druge težje dostopne kraje. Podobno so se na podeželju reševali preprosti ljudje, ki jih ni varovalo pred roparskimi tolpmami in rokovnjači močno obzidje gradov in trdnjav. Kmečki punt v Furlaniji 1511 in 1515 na Kranjskem in Štajerskem je vznemiril tudi kraške in notranjske kmete. 1635 je v okolici Postojne kmečka vojska uničila več mitnic, oblast pa je upornike strogo kaznovala s smrtjo, prisilnim delom na Ogrskem in denarno globo. Ob velikem Tolminskem puntu 1713 leta je kmečka vojska zavzela grad Švarcenek nad Podgradom pri Vremah. Puntarje so cesarski vojaki zajeli in odpeljali v ječo v Gorico. Do konca 18. stol. je za vojaške cilje posameznih držav skrbela najemniška vojska, v kateri so služili tako plemiči, meščani in vojaki kmečkega stanu, ki so se prostovoljno ali prisiljeni pridružili vojski. Ta je bila zasebno podjetje vladarja ali kakega pomembnega velikaša. Vojaki so za svoje služenje prejeli plačo. Bojevali so se za tistega, ...

Za vse dokumente, pogreb, obhajilo bolnikov ali mašne namene pokličite ali se oglasite v župnišču. Maše so redno v nedeljah ob 10. 00 (poleti 9.00), na delavnike redno v Knežaku, sicer je naveden kraj. Zaradi pogreba, osmine in maše 30. dne lahko pride do sprememb. - Za krst se starši dogovorite z župnikom v župnijski cerkvi ob nedeljah po končani pripravi za starše (obvezno za krst prvega otroka prve tri sobote v navedenih mesecih ob 16h v župnišču v Ilirski Bistrici: februar, april, junij, september, november). Za krst starši dobijo botra (in botro), ki izpolnjuje pogoje za to službo v Cerkvi. - Za poroko se par dogovori z župnikom. Obvezna priprava na poroko; več informacij na spletnih straneh Škofije Koper. - ŽUPNIJSKI URAD KNEŽAK, 6253 KNEŽAK 151; tel. 041 338 915 ali 05 91 95641; zupnija.knezak@gmail.com; ttr SI56 0432 1000 2903 718

Oznanilo župnije Knežak



SVETI KRST

Krst nas vcepi v telo Cerkve, v sveto Božje ljudstvo. In v tem telesu, v tem ljudstvu na poti, se vera prenaša iz roda v rod, saj je vera Cerkve.

Vera Marije, naše Matere, vera sv. Jožefa, sv. Petra in drugih svetih, katerih imena nosimo, je po krstu prišla vse do nas. Je veriga posredovanja vere. Ni mogoče biti kristjan zunaj Cerkve. Ne moremo hoditi za Jezusom Kristusom brez Cerkve. Cerkev je namreč mati, ki nam omogoča rasti v ljubezni Jezusa Kristusa. Torej, dragi starši, botri in botre, če hočete, da bodo vaši otroci postali pravi kristjani, jim pomagajte, da rastejo *'potopljeni'* v Svetega Duha, torej v toplino Božje ljubezni, v svetlobo njegove Besede. Molimo k Bogu Očetu,

k Sinu, kaj pa k Svetemu Duhu? Običajno molimo k Jezusu. Ko molimo Očenaš, molimo k Očetu. K Svetemu Duhu pa ne molimo tako pogosto. Pomembno je moliti k Svetemu Duhu, ker nas uči, kako iti naprej z družino, kako iti naprej z otroki, da bodo ti rasli v ozračju Svete Trojice. Po Duhu gredo naprej. Zato ne pozabite pogosto klicati Svetega Duha, vse dni. To lahko na primer storite s to preprosto molitvijo:

'Pridi, Sveti Duh, napolni srca svojih vernih in vžgi v njih ogenj svoje ljubezni.'



Dan in svetnik	Čas	Mašni nameni
JEZUSOV KRST NEDELJA 12. 1. Tatjana mučenka	10.00	++ Damjana, Anton Urbančič Kne 10; za župnijsko skupnost
ponedeljek 13. 1. Radovan škof	18.00	+ Janez Škrj obl Kne 134
torek 14. 1. Oton iz Jurkloštra	13.00 18.00	pogreb + Marjan Matko Kor ++ Oton Šajn in vsi Kne 13
sreda 15. 1. Absalom koprski	18.00	ČMB za zdravje
četrtek 16. 1. Marcel papež	18.00	++ Emilija Abram obl in starši Bač 89
petek 17. 1. Anton puščavnik	18.00	(Kor) + Marjan Matko osm
sobota 18. 1. Marjeta Ogrska	18.00	Č Sv. Duhu za usmiljenje in zahvalo Kne 2b
2. med letom NEDELJA 19. 1. Makarij opat	9.00 10.00	za župnijsko skupnost (Kor) ++ Kirn Kor 38
ponedeljek 20. 1. Fabijan, Sebastijan	18.00	++ Baša Kne 140
torek 21. 1. Neža mučenka	18.00	++ Albert Delost in Jolanda Zadel Kne 207
sreda 22. 1. Vincencij diakon	18.00	+ Joža Ludvik r. Urbančič Avstralija
četrtek 23. 1. Marijina zaroka	18.00	++ starši Semič Kne 41c
petek 24. 1. Frančišek Saleški	18.00	++ Šenkinc Šem 54, Počkaj Smrje, in drugi
sobota 25. 1. Spreobrnitev ap. Pavla	18.00	++ Marko, Ilija, Stipe pn Kne 1č
3. med letom NEDELJA 26. 1.	10.00	za župnijsko skupnost

Hvala za mašne namene! Če sta zapisana dva, bo prvi izročena škofiji za duhovnike, ki jih nimajo dovolj. Pri maši za vaše rajne, ki ste jo naročili in k njej tudi prišli, vas vabim bliže oltarju v prednje klopi. Po vaseh poskrbite za sveže cvetje in čist prostor.

- **BOŽIČNI ČAS** končujemo z današnjim praznikom Jezusovega krsta; jaslice v cerkvi bojo do svečnice. Hvala za delo in sodelovanje pri vsem, kar se je dogajalo! Nekateri ste postavili jaslice tudi drugim na ogled: bodimo priče naše vere in kulture! Tudi vaše cerkve hranijo bogato versko in kulturno dediščino. Da bi jo lahko videli tudi tisti, ki ne pridejo k maši ali so od drugod, nastaja pobuda, da bi ob raznih praznikih ali na določene dneve vaščani poskrbeli in omogočili ogled z nekakšnim »dnevom odprtih vrat«.

- **MOLITEV ZA EDINOST** kristjanov bo po vsem svetu v tednu med 18. in 25. januarjem. Letos bodo za izhodišče Jezusove besede iz evangelija: *Veruješ to?*

- **NEDELJA BOŽJE BESEDE** bo 26. januarja z gestom *Ti si moje upanje, o Gospod.*

- **SVETOPISEMSKI** maraton (neprekinjeno branje Svetega Pisma na zoomu) bo od 26. do 30. januarja.

- **MLADI** - informativno srečanje za mlade romarje v svetem letu bo za našo škofijo v Kopru 14. januarja ob 20h (po študentski sveti maši).

- **VEROUK**: prvo sveto obhajilo bo v nedeljo, 11. maja; birma bo 5. oktobra. *birmanci* se bodo predstavili v nedeljo, 2. februarja; škofijsko srečanje zanje bo v Kopru v soboto, 29. marca. *Botri* bojo imeli srečanje na zoomu 19. 2. zvečer.

- **DAROV** za MIVA pri blagoslovu avtomobilov na Novo leto 654 €. Lepa hvala!

- **ŠALA MALA** - Včeraj sem imela rojstni dan! - Čestitam! In kaj ti je podaril mož?

- Vidiš tisti mercedes na parkingu? - Jaaa! - No, dal mi je predpasnik take barve.

ZAKAJ VERUJEMO LE V ENEGA BOGA?

V le enega Boga verujemo, ker po pričevanju Svetega pisma obstaja le en Bog in tudi po zakonih logike lahko tudi obstaja le eden. (KKC 200–202, 228)

Če bi obstajala dva boga, bi bil en bog meja drugemu; noben od obeh ne bi bil neskončen, noben popoln; potem noben od obeh ne bi bil Bog. Temeljno Izraelovo izkustvo Boga je: »Poslušaj, Izrael: Gospod je naš Bog, Gospod edini!« (5 Mz 6,4). Preroki vedno znova pozivajo ljudi, naj opustijo lažne bogove in se spreobrnejo k enemu Bogu: »Zakaj jaz sem Bog in nobeden drug« (Iz 45,22).



KAKŠNO VLOGO IMA ČLOVEK V BOŽJI PREVIDNOSTI?

Božja previdnost nas ne prezre pri izpopolnjevanju stvarstva. Bog nas vabi, da bi pri izpopolnjevanju stvarstva sodelovali.

(KKC 307–380)

Človek se lahko upira Božji volji. Bolje pa naredi, če postane orodje Božje ljubezni. Mati Terezija se je ves čas svojega življenja trudila misliti tako: »Sem le majhen svinčnik v roki našega Gospoda. On naj svinčnik krajša ali ostri. On naj piše ali riše, kar in kjer le hoče. Če je dobro napisano ali je risba dobra, ne hvalimo svinčnika ali uporabljenega materiala, ampak tistega, ki ga je uporabil.« Četudi Bog deluje z nami in po nas, vendar ne smemo naših lastnih misli, načrtov in dela zamenjati z Božjim delovanjem. Bog ne potrebuje našega dela tako, kot da bi mu brez njega nekaj manjkalo.